■人大聚焦

离婚大战之后的"夺子战争"

上海法院出台措施挽救"被藏匿的亲情"

□法治报记者 陈颖婷

一场离婚大战前后,常常伴随着旷日持久的"夺子战争",近年来,市妇联受理的婚姻家庭类维权投诉中关于"抢夺、藏匿孩子和拒绝探视"的求助数量呈逐年上升趋势。为此,市人大代表建议推动地方立法对此类行为进行规制。日前,市高院在答复中表示,对于多次拒绝、阻挠另一方当事人正当行使探望未成年子女的权利的,依法将其纳入"失信被执行人"名单。

抢夺、藏匿或拒绝探视行为 影响孩子身心健康发展

市人大代表马列坚表示,"夺子战争"类事件虽然绝对数量不大,但对父母和孩子造成了严重的心理伤害。据了解,2022年市妇联委托市律协开展专项调研,发现在婚姻家庭纠纷的任何阶段都可能发生抢夺、藏匿或拒绝探视行为现象,绝大多数已持续半年以上。

在发生抢夺、藏匿或拒绝探视行为后,失去抚养、探视权的一方会选择多种渠道进行维权,包括与对方沟通协商、向法院起诉、报警、向居村委妇联等组织求助等,但是多数维权无效。抢夺子女、拒绝探视为何成为老大难? 马列坚分析,主要在于法律规定缺失造成行为认定失范; 缺乏有效干预手段和救济途径; 对于"未成年人利益最大化原则"存在认知差异。

为此,她建议推动地方立法调研和试点,对抢夺藏匿子女的行为进行定义和规范。在本市司法实践中对抢夺、藏匿及拒绝探视行为的定义和性质进行规定及制定罚则。在家事类案件办案指引中设置"临时探望"机制,试点开辟第三方协助下的临时探望平台,发布典型案例供辖区内基层法院参考。

同时,将"禁止抢夺、藏匿未成年子 女"纳入人身安全保护令的法定事由。她建 议司法实践中明确规定抢夺藏匿及拒绝探视 孩子的行为被视为家庭暴力的一种,可向法 院申请开具人身安全保护令。

她还建议相关部门加大正向引导,民政可以组织社会力量(如专业的心理机构、公益组织等)共同研究提供相关婚姻教育和家庭教育的专业课程,引导群众树立优良家风,弘扬家庭美德,传授和睦家庭及和谐亲子关系的经营方法,以减少抢夺、藏匿子女等行为发生。



5米 图 出

市高院:落实措施对抢夺藏 匿孩子进行制裁

市高院表示,不论是抢夺、藏匿子女,还是拒绝对方探望子女的行为,均不利于子女的健康成长,亦存在进一步激化家庭矛盾,影响社会和谐稳定的问题。为此市高院提出了相关措施。首先,明确对抢夺、藏匿子女以及拒绝权利人探望未成年子女等行为所采取的制裁措施。

在抚养权诉讼中,一方当事人是通过抢夺、藏匿子女的方式争夺子女抚养权的,在 认定抚养权归属时作为负面因素予以评价。 对于非法使未成年子女脱离监护,导致亲子 关系或者近亲属关系遭受严重损害,监护人 起诉请求赔偿精神损害的,依法予以支持。

探望权案件执行中,一方当事人多次拒绝、阻挠另一方当事人正当行使探望未成年子女的权利,依法将其纳入"失信被执行人"名单予以惩戒。另一方当事人起诉请求变更抚养关系的,应将拒绝探望的情形作为变更抚养关系重要考量依据。

一方当事人通过抢夺、藏匿子女,致使有抚养权的一方无法实际与子女共同生活,情节严重,符合"拒不执行法院判决、裁定罪"之规定的,依法追究其刑事责任。

目前,上海法院已经在家事改革过程中 先行先试家事调查机制、探望监督人制度。 在抚养权诉讼中,全市各法院已通过妇联、 团市委等引入社工参与未成年人生活、学习情况的调查,社工制作的相关调查报告系考量未成年人与哪一方共同生活时的重要依据。探望监督人制度通过设立双方当事人认可的第三人(亲属或者妇联等社会团体工作人员)为探望监督人,由第三人监督探望的实行,促使在离异父母矛盾较深的情形下,子女仍能与不共同生活的一方保持定期接触,保障子女与父母间情感的维系。探望监督人制度现已在普陀、静安、长宁等法院得到有效实施,现在全市法院正全面推进上述制度落实落地。

同时,市高院还将积极探索,结合未成年人的实际需求,适当拓宽人身安全保护令的保护措施。在婚姻关系存续期间,抢夺、藏匿未成年子女的行为对无法与子女生活的一方以及未成年子女本身均会造成较大的心理伤害,系家庭暴力中的一种表现形式。积极借鉴外省市的经验,在特定案件中,根据当事人的申请,将"抢夺、藏匿未成年子女"列为人身保护令的一项禁止性行为,对当事人形成威慑。预防和避免夫妻关系紧张期间,发生"抢夺、藏匿未成年子女"行为,进一步加剧矛盾,加深对未成年人的心理、生理伤害。

除此之外,上海法院还将进一步加强法 治宣传,引导群众树立优良家风,弘扬家庭 美德。在涉及子女抚养、探望等家事案件 中,引导当事人形成"未成年人本位"的处 理模式,避免将夫妻、家庭之间的矛盾冲突 演变为争夺子女的大战。

陆慧慧: 扎根农村, 书写巾帼风采

□崇明人大供稿

■代表风采

凭着敢闯敢拼的劲头,她回乡创业;凭着逆势而上的魄力,她收获成功,与生俱来的朴实和诚信让她扎根农村,书写巾帼风采。她就是崇明区绿华镇人大代表陆慧慧,桔苑农家乐专业合作社理事长,崇明区第二届妇联常委、兼职副主席、农村女带头人联谊会理事长。无论是创业还是当人大代表,她总是尽心尽力做好表率,用实际行动诠释着一名人大代表的责任与担当。

谈及创业初期,陆慧慧一开始只是想给游客提供一个吃饭住宿的地方。隧桥通车后的几年里,崇明大力发展生态旅游业,明珠湖景区旅游项目越来越充实。借着这股"东风",凭着"桔香园"的美味菜肴和热情服务,陆慧慧的顾客越来越多,每逢节假日,房间都被预定一空。除了住农家屋、吃农家菜,游客来了还能做些什么呢?陆慧慧是个善于思考、喜欢学习的人,"崇明最吸引市区游客的其实就是不一样的农村生活,而且

崇明农产品的口碑也很好,游客每次来都会

場华镇是柑桔之乡,一到秋天,橙黄的柑桔挂满枝头,柑桔采摘深受欢迎。2012年,陆慧慧成立了桔苑农家乐专业合作社种植柑桔,开始了农家乐和农产品"两条腿走路"的探索模式。将客户请进岛,享受休闲农业乐趣的同时,将绿色农产品送出岛。

酒香不怕巷子深,陆慧慧的"桔香园"越办越红火,还荣获"中国乡村旅游金牌农家乐"称号,周围的村民乐意把房子租给她打理为民宿,她承包的农田也从两亩扩大到了几百亩,新鲜蔬菜的种植范围不断扩大,满足那些"吃了还要带回去"的游客。同时,丰富流转土地上的种植项目,让游客一年四季来了都有事情做。十余年来,桔香园从提供简单的农家餐,升级为可住宿、可采摘、可进行乡野拓展活动的乡村旅游休闲度假地。

自当选为人大代表以来, 陆慧慧始终牢 记为人民服务的宗旨, 主动承担社会责任, 热心公益,回报社会。她积极参加各类志愿服务活动,主动结对特殊家庭学生和老人,为她们生活上带去关怀、情感上给予扶持,得到了干部群众的交口称赞。疫情期间,她积极参与绿华镇物资保供,为绿华镇农户和一线单位提供各类蔬菜和防疫物资,为绿华镇打赢疫情防控保卫战作出了积极贡献。

为保证农产品质量,她与结对的女科技工作者骨干一起下农田,学习种植、栽培技术,听取村民意见建议,并积极带动周边农户学技术、提质量,帮助她们打开创业渠道。为提高乡村旅游服务品质,她运用所学的创业知识和实践经验,帮助周边民宿提升服务经营理念和服务质量,她的公司常年吸收十余名女性富余劳动力,为她们提供培训和就业机会,并帮助周边农户销售农产品,带动他们增收致富。

"对党和政府感恩,对社会奉献,对广 大人民的回报是民营企业的价值所在,也是 我们企业主的历史责任。"陆慧慧是这样说, 也是这么做的。

■人大直通车

黄浦人大赴区市场监管局 调研食品安全工作情况

本报讯 8月9日下午,黄浦区人大常委会副主任吴力坚前往区市场监管局,就食品安全工作情况开展调研。区人大常委会教科文卫工委、侨民宗工委负责人和部分区人大代表参加调研。

座谈中,区市场监管局相关负责人汇报了食品安全监管工作情况。大家围绕今年政府实事项目指标内容以及当前食品安全存在的突出问题,着重就小餐饮单位标准化建设和评估、网络餐饮服务食品安全监管、校园食品安全等工作,开展了交流讨论,提出意见建议。

杨浦人大调研国有自然资 源资产管理情况

本报讯 近日,杨浦区人大常委会副 主任蔡伟带队赴区城投集团,就杨浦区国 有自然资源资产管理情况进行调研。

调研组听取了区城投集团关于城市更新业务开展、公园开发改造升级、土地收储管理与房源管理等方面的工作情况汇报,并围绕进一步加强国有自然资源资产管理、提高资源配置效率和使用效益进行

区人大财经委、常委会预算工委、部 分区人大代表及区规划资源局负责同志参 tm

奉贤人大专题研究全过程 人民民主最佳实践地建设工作

本报讯 7月中旬,奉贤区委常委会会议专题研究全过程人民民主最佳实践地建设工作,会议同意《区人大常委会党组关于贯彻落实全过程人民民主最佳实践地建设的工作意见》(以下简称《工作意

《工作意见》立足人大职能,为区、 镇两级人大践行全过程人民民主及全区各 相关部门、单位支持人大依法履行职权明 确了要求、提供了依据,彰显了奉贤人大 在助力全过程人民民主最佳实践地建设上 的责任担当。

意见主要内容包括参与立法、提升监督质效、重大事项议决、选举任免、保障代表履职、加强自身建设等六大方面。强调工作从实处谋划,履职从实处出发,推进从实处把握,绩效从实处评估,努力把人大工作做实、做新、做出成效。

闵行人大集中视察调研区 无障碍环境建设情况

本报讯 8月2日下午,闵行区人大常委会无障碍环境建设条例执法检查组组织部分区人大代表开展首次集中视察调研活动。先后集中视察调研龙柏一村西郊公寓小区加梯工作情况和新梅天桥、上海春城北区、梅陇新中心 A 街坊地块项目无障碍设施建设情况。区人大常委会副主任陈皋、区人大社会委主任委员张琍俊,区建管委、交通委、房管局、梅陇镇、虹桥镇分管领导及相关业务部门同志参加视察调研。

此次系列调研活动意在摸清底数、查 找不足、提出建议,监督推动政府更好贯 彻落实《上海市无障碍环境建设条例》, 加强区无障碍环境建设工作。